

学习《决定》每日问答:

为什么要推进国有经济布局优化和结构调整

新华社北京8月6日电 中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定提出:“推进国有经济布局优化和结构调整”。这是党中央进一步深化国企改革,推动国有经济更好服务国家发展战略目标、有力支持中国式现代化建设的重大部署。

国有经济布局优化和结构调整是纵深推进国企改革、做强做优做大国有资本和国有企业的内在要求,是增强国有经济战略使命功能、充分发挥国有经济在国民经济中主导作用的重要途径,关系公有制主体地位的巩固,关系中国特色社会主义制度,关系党和国家事业发展。党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动新时代国企改革,国有经济布局优化和结构调整取得重要进展,国企改革取得重大成就。产业布局不断完善,进一步向重要行业和关键领域集中;区域布局不断优

化,更好服务区域重大战略实施;战略性新兴产业、专业化整合取得重要进展,国有资本配置和运行效率不断提高。国企改革在许多领域发生了一系列根本性、转折性、全局性重大变革,对经济社会发展、科技创新、国防建设、民生改善等作出了重大贡献。同时要看到,当前国有经济布局结构与新质生产力发展要求不相适应,一些国有企业功能定位不清,战略性新兴产业布局相对滞后,创新能力和服务支撑能力不足,资源要素配置效率不高,制约了科技创新、产业控制、安全支撑作用的发挥。此外,部门间统筹协调不够,合力发挥不充分,国有企业分类考核评价体系不健全,影响了结构优化调整的

实施和成效。

当前和今后一段时期,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展面临新的战略环境、新的战略任务,推进中国式现代化、推动高质量发展,必须更好发挥国有经济战略使命功能,进一步强化国有经济支撑作用,进一步推进国有经济布局优化和结构调整。优化国有经济布局结构,明晰国有企业功能定位,推动国有经济更多投向保障国家安全、支持科技进步、关系国计民生、提供公共服务等服务国家重大战略领域,有利于强化国有经济核心功能;优化国有经济布局结构,推动国有企业把有限资源集中到核心业务和擅长领域上,有利于提升资源配置的效率,增强企业核心竞争力;优化国有经济布局结构,促进充分竞争领域国有资本市场化流动,有利于构建高水平社会主义市场经济体制。

推进国有经济布局优化和结构调整,要坚持调整存量结构,优化增量投向,推动国有资本合理流动、优化配置,确保国有经济实现质的有效提升和量的合理增长。一是围绕增强核心功能、提升核心

竞争力,推动国有资本向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。二是建立国有经济布局优化和结构调整指引制度,动态发布指引目录,明确国有资本重点投资领域和方向,增强指引的适应性和可操作性,适时开展效果评估。三是完善国有企业主责主业管理,进一步明晰不同类型国有企业功能定位,厘清国有企业主责功能和主业标准,健全国有企业推进原始创新制度安排,引导企业做强做优做大主业。四是深化国有资本投资、运营公司改革,建立充分竞争领域国有资本市场化流动机制,推进国有企业战略性重组和专业化整合。五是完善管理监督体制机制,增强各有关管理部门战略协同,建立国有企业履行战略使命评价制度,完善国有企业分类考核评价体系,开展国有经济增加值核算。

退役军人事务部、人力资源社会保障部联合印发意见 加快推进退役军人事务员职业技能等级认定

新华社北京8月6日电 近日,退役军人事务部、人力资源社会保障部联合印发《关于加快推进退役军人事务员职业技能等级认定的实施意见》(以下简称《意见》),对做好退役军人事务员职业技能等级认定工作作出安排、提出要求。

《意见》明确,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,紧紧围绕建设更高水平退役军人服务保障体系这一目标,把职业技能等级认定作为促进退役军人工作高质量发展的有力支撑,积极构建科学化

的退役军人事务人才评价体系,健全完善退役军人事务员考核认定制度,加快建设数量充足、结构合理、管理规范、素质优良的退役军人事务员队伍,服务经济社会发展大局。

《意见》指出,职业技能等级认定范围包括退役军人服务中心(站)现有编内外工作人员,以及拟通过招录程序安排在退役军人服务中心(站)从事相关工作的人员。在各级党委和政府统一领导下,退役军人事务部门会同人力资源社会保障部门加快推进以岗位使用为导向的退役军人事务员职业技能等级认定体

系建设,建立退役军人事务员职业技能等级与人员聘用、岗位晋升、表彰奖励、薪酬待遇、津补贴等相挂钩的激励机制。

《意见》从确定职业技能等级认定机构、规范考核认定和颁发证书、建立常态化考核认定机制、加强退役军人事务员人才管理、强化考评人员培养和储备、建立保障激励机制、举办职业技能竞赛等7个方面详细阐明了职业技能等级认定工作的部署安排,各级退役军人事务部门要会同有关部门,健全工作机制,制定工作计划,明确目标任务,指导

用人单位和社会培训评价组织有序推进职业技能等级认定工作,进一步提升退役军人事务员队伍素质能力,同时加强退役军人事务员职业技能等级认定机构的监管工作,指导相关机构严格考核考生资质,严控考评发证范围,强化评价组织管理和风险防控。2025年1月1日前,退役军人事务部在部分地区组织退役军人事务员职业技能等级认定。

据悉,《退役军人事务员职业技能等级认定实施细则(暂行)》将于近期公布。

乡村全面振兴,如何完善强农惠农富农支持制度?

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对“完善城乡融合发展体制机制”作出系统部署,其中专门提到“完善强农惠农富农支持制度”。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示,这些年来,我国城乡面貌发生了巨大变化,城乡居民收入比从2013年的2.81:1下降到2023年的2.39:1,农村基础设施和公共服务明显改善。但目前城乡差距仍然较大,农业农村现代化仍然是突出短板,必须加快完善城乡融合发展体制机制,解放和发展农村社会生产力,拓展农民增收致富渠道,推动城乡基本公共服务均等化。

围绕完善强农惠农富农支持制度,《决定》对完善乡村振兴投入机制、优化农业补贴政策体系、完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制、加快健全种粮农民收益保障机制、统筹建立粮食产销区省际横向利益补偿机制等作出具体部署。

今年中央一号文件提出,坚持将农业农村作为一般公共预算优先保障领域,创新乡村振兴投融资机制。适当提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价。继续实施耕地地力保护补贴和玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴政策。扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围,实现三大主粮全国覆盖、大豆有序扩面。探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,深化多渠道产销协作。落实防止返贫监测帮扶机制,持续加强产业和就业帮扶,加大对重点地区帮扶支持力度。

今年以来,一系列部署加快落实:全国全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策;财政部会同农业农村部多次下达农业生产防灾救灾资金,支持做好农业防灾减灾救灾,打牢粮食丰收基础;相关部门深入推进东西部协作,抓实特色产业培育、产业集群打造、消费帮扶助农增收、劳务协作提升,抓好教育医疗帮扶,拓展科技金融领域协作……“要继续坚持农业农村优先发展,完善乡村振兴投入机制,加强公共财政强农惠农富农支持制度,鼓励、支持社会资金到农村投资兴业。”叶兴庆说,在加大对乡村振兴普惠性投入支持的同时,要突出农村低收入人口和欠发达地区这个重点,不仅要做到防止规模性返贫,而且要缩小农村内部不同群体和不同地区间的发展差距。

记者从农业农村部了解到,下一步,相关部门将在干部配备、要素配置、资金投入和公共服务等方面,推动采取更加有力的举措,加快补齐农业农村发展的短板。同时,将集中力量办好一批农民可感可及的实事,聚焦农业就业发力促进农民增收,找准抓手载体务实推进乡村治理,由表及里培育文明乡风,以科学规划引领宜居宜业和美乡村建设。其中,在聚焦农业就业发力促进农民增收方面,各地将因地制宜做好“土特产”文章,持续壮大乡村富民产业,尤其是着力发展乡村的新产业新业态。

“扩大农村内部就业、增加农民收入,新产业新业态的潜力是非常大的。很多企业到农村去我们也是鼓励的,发展农产品加工、发展旅游,但是要联农带农,要带着农民一块致富。”农业农村部有关负责人表示,要不断拓展农村的就业渠道、增收途径,促进农民收入持续稳定增长,推动在共同富裕的道路上迈出坚实步伐。

(新华社北京8月6日电)

水利部针对晋陕甘宁启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月6日电 水利部6日18时针对山西、陕西、甘肃、宁夏启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部当日发布汛情通报,根据水利部和中国气象局山洪灾害气象风险预警分析结果,6日20时至7日20时,陕西北部延安和榆林、甘肃东部庆阳及山西西部吕梁等市13个县(市、区)达到红色预警级别,19个县(区)达到橙色预警级别,且预报近日还将有较强降雨,与山洪灾害易发区高度重叠,发生山洪灾害风险较高。同时,预报宁夏东部和南部可能也有较强降雨。

水利部发出通知,要求晋陕甘宁四省区水利部门和有关流域管理机构紧盯山洪灾害易发区和强降雨重叠区域,重点关注山沟河道聚居地、施工工区、溪谷景点、桥梁上下游等山洪风险区域及点位,充分发挥监测预警系统作用,第一时间将预警信息精准传递至基层一线责任人和受威胁地区群众;严格落实“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅自”五个关键环节和临灾预警“叫应”机制,指导基层政府坚决果断组织危险区人员转移撤离,全力避免人员伤亡。

通知同时要求,统筹做好中小水库、淤地坝和在建工程安全度汛、中小河流洪水防御工作,确保安全。

立秋时节如何养生? 这份健康指南请收好

新华社记者 李恒 董瑞丰

8月7日将迎来二十四节气中的立秋节气。立秋过后天气逐渐转凉,但暑热未尽,昼夜温差大,公众应如何养生保健?怎样科学健康度过季节交替,特别是预防呼吸道疾病和过敏?中老年人如何加强心脑血管疾病危险因素管理?国家卫生健康委6日以“时令节气与健康”为主题召开新闻发布会,就相关问题进行解答。

“立秋时节要注意凉风影响,还要继续防暑祛湿。”北京中医药大学东直门医院主任医师龚燕冰在发布会上说,这个时期预防感冒要兼顾祛湿和驱寒。立秋之后的一段时间,可能会出现口干、咽干等症状,可多吃百合、梨、银耳等具有滋润作用的食物;若出现流鼻涕、咽痛等感冒症状,按揉迎香穴,可起到宣肺解表、温经通络作用。

立秋仍处于“三伏天”的中伏,俗称“秋老虎”,人们容易出现四肢乏力等症,对此,专家表示,立秋到秋分这段时间大部分地区气温仍炎热,出现上述症状很可能是湿气困脾的表现。宜通过食养结合的方法进行调养,可以煮粥膳粥,根据个人口味喜好,在粥里面适量加入莲子、山药、薏米、茯苓等。

在夏秋交替时节,易引发流感等呼吸道感染病。中国疾病预防控制中心研究员王丽萍在发布会上建议,公众树立“每个人是自己健康第一责任人”理念,保持良好的个人卫生

生习惯,养成健康的生活方式,增强身体素质,提高身体抵抗力。根据气候变化,适时增减衣服。积极接种疫苗、肺炎疫苗等,尤其是老年人、慢性基础性疾病患者、儿童等重点人群,能有效减少呼吸道感染病和重症发生风险。自觉做好自我健康监测,出现发热、流涕、咽痛等呼吸道感染症状,尽量居家休息,视情况及时就医。

针对季节交替预防过敏问题,专家特别提醒,对于已知的过敏原,如花粉、尘螨、动物皮毛等,应尽量避免接触;保持室内清洁,特别是卧室、客厅等易积聚灰尘和过敏原的地方;秋季是海鲜等食物的丰收季节,但过敏体质者应谨慎食用;如果出现皮肤瘙痒、红肿、打喷嚏、流鼻涕等过敏症状,应及时就医并告知医生过敏史和症状表现。

秋季是心血管疾病多发季节,尤其是中老年人慢性病患者,可能会出现头晕乏力、胸闷心慌、四肢麻木等症。首都医科大学附属北京安贞医院主任医师马长生在发布会上提醒,立秋之后,中老年人血压波动可能会更大。心血管病患者要更加重视心脑血管病的预防和危险因素控制,按时到医院复查,遵医嘱规律用药,将血压、血脂、血糖控制在理想水平。同时,保持良好的生活习惯,包括健康饮食、适量运动、充足睡眠、不吸烟、限制喝酒、不久坐等。

(新华社北京8月6日电)

千帆极轨01组卫星 我国成功发射

8月6日14时42分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将千帆极轨01组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

(新华社发)



(上接第一版)今年是罗布林卡开办雪顿文创集市的第二年,共40个摊位产品可供市民游客挑选和购买。“我们创立雪顿文创集市的主要目的就是希望通过罗布林卡独特的文化资源和空间资源优势,满足大家购物游玩及娱乐一体化的需求,也帮助本地文创企业能被更多的人知晓。”罗布林卡工作人员尼玛曲珍说。

灿烂的阳光、恣意的笑容、酸奶的香气,构成了雪顿节甜蜜的记忆,罗布林卡更成了一片欢腾的海洋。树荫下、草地上,“过林卡”的市民群众惬意地享受时光,欢声笑语盈满耳畔,节日的欢乐感染着每一个人。

市民次仁卓嘎和朋友一起在园中闲逛、拍照打卡,她说:“罗布林卡自然环境特别优美,节日氛围也特别浓厚,来到这里,让人感觉非常舒服和放松。”

游客邵佩毅则是趁着孩子放暑假,与在拉萨工作的丈夫团聚,一家三口也在今年雪顿节留下了美好回

忆。“今年刚好赶上雪顿节,亲身感受藏族本地文化节日,特别开心。罗布林卡这两天非常热闹,很不错。”邵佩毅说。

博尔金娜和母亲一起来拉萨旅游,受到本地藏族朋友邀请,她们也来到罗布林卡过节。博尔金娜表示,这与她想象中的罗布林卡不太一样。“今天到罗布林卡参观了整个园林和建筑,原本以为这座园林会非常清幽,但雪顿节各种活动的举办让它热闹了起来。”博尔金娜说,“我看到非常多的藏族人民对当地的文化有了更深的了解,也很感谢藏族朋友邀请我们到这里游玩,他们的热情招待让我非常感动。”

今年,罗布林卡管理处还联合布达拉宫、西藏博物馆、西藏文物总店开办了文创精品馆,融入藏式元素的设计与适中的价格,让摆件、玩偶、帆布包等文创产品成为游客的心头好。尼玛曲珍介绍:“文创精品馆设在噶厦政府区域内,这也是我

们第一次开放这片区域,主要是想通过精美实用的文创产品,让大家了解西藏的传统文化,让文化走进生活。”

趁着雪顿节热闹的氛围,“雪堆白”也带着自己的新产品在罗布林卡亮相,丝绸宫廷团扇、藏香牌等产品获得许多市民游客的青睐。

西藏雪堆白文化传播有限公司文创部主任赵辉说:“藏香牌采用的原料是西藏非物质文化遗产藏香的粉末,我们将它再细化,经过手工制作成了藏香牌,并在上面绘制了精美的图案和花纹,代表着西藏人民对大自然的热爱。”

除了逛园林、晒日光,小朋友也在节日里找到了有趣的事情。唐卡临摹、拓版印刷、藏文书法体验,让孩子们沉浸其中,享受艺术的乐趣。

央吉拉姆在印有吉祥八宝图案的纸上涂抹着色彩,她告诉记者,画画让她觉得周围仿佛安静了下来,内心像水一般宁静。

市民达娃曲吉对体验活动连连称赞,她说:“这个活动举办得特

别好,不但能够提升小朋友的专注力和创作能力,还能让他们从小就了解西藏精美的艺术和深厚的文化。”

习近平总书记指出:“文化产业和旅游产业密不可分,要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”记者了解到,今年雪顿节,除了雪顿文创集市、文创产品精品馆、非遗技艺体验之外,罗布林卡管理处还成功举办了“罗布林卡·古韵新绘”文化论坛、“藏戏展演”艺术盛宴、“唐卡艺术·印迹”展览等一系列活动,不仅向广大市民游客展示了西藏的文化软实力,更为推动西藏文旅产业高质量发展注入了强劲动力。

“8月4日以来,我们迎来了很多本地市民和外地游客,非常热闹,也非常高兴。希望通过举办雪顿节系列活动,创新文旅融合模式,让传统文化的魅力在新时代的舞台上熠熠生辉,开启文化传承和旅游发展新篇章。”尼玛曲珍说。